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Vraag om uitleg van de heer Stefaan Sintobin tot de heer Kris Peeters, minister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, Buitenlands 
Beleid, Landbouw en Plattelandsbeleid, over de vraag van bietenplanters voor een 
verhoging van het exportquotum 3 
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Voorzitter: de heer Jos De Meyer 

Vraag om uitleg van de heer Stefaan Sintobin tot de heer Kris Peeters, minister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, Buitenlands 
Beleid, Landbouw en Plattelandsbeleid, over de vraag van bietenplanters voor een 
verhoging van het exportquotum 

De voorzitter: De heer Sintobin heeft het woord. 

De heer Stefaan Sintobin: Voorzitter, minister-president, mijn vraag om uitleg is intussen 
misschien een beetje ingehaald door de actualiteit, maar voor de volledigheid van het verslag 
zou ik mijn vraagstelling toch in extenso willen brengen. 

Op de wereldmarkt is er op dit ogenblik een tekort aan suiker, waardoor de prijzen erg hoog 
zijn. Toch worden de producenten van suiker in Europa verplicht een deel van hun productie 
te stockeren, en dat tegen hoge kosten. In Vlaanderen, en bij uitbreiding België, gaat het om 
80.000 ton suiker of ongeveer 10 percent van de suikerbietenoogst. De Europese Commissie 
verbiedt tot nader order de uitvoer, omdat ze vreest dat dit nog zou worden gezien als 
gesubsidieerde export. 

Eind vorig jaar hadden de suikerbietproducenten uit achttien Europese landen nog een 
uitbreiding van de exportmogelijkheden gevraagd, maar daar wilde de Commissie niet op 
ingaan. Het argument van de Commissie was dat andere suikerproducerende landen mogelijk 
een zaak aanhangig zouden maken bij de Wereldhandelsorganisatie (WTO). De confederatie 
van bietentelers stelde dan weer dat de wereldprijs momenteel hoger is dan de Europese 
referentieprijs en dat de prijs zelfs steeg boven de Europese marktprijs. Volgens de federatie 
is er in deze omstandigheden bij de WTO geen enkele regel die de uitvoer belet. 

Als er geen bijkomende exportkansen worden geschapen, zou dat onze landbouwbedrijven 
volgens de Confederatie van de Belgische Bietenplanters (CBB) 13 miljoen euro kosten, met 
daarbovenop 1 miljoen euro voor deelname in de opslagkosten. Bovendien zullen ook de 
suikerfabrikanten lijden onder een exportverbod, aldus de CBB. De federatie vroeg dan ook 
dat de Commissie zo snel mogelijk de extra export mogelijk zou maken. Tot ongeveer 
midden februari kunnen de landbouwers hun uitzaai van graangewassen immers nog 
aanpassen. 

Gisteren heb ik in een Belgabericht gelezen dat federaal minister van Landbouw Laruelle 
tijdens de Europese Landbouwraad heeft voorgesteld om de quota voor suikeruitvoer 
uitzonderlijk op te trekken. Blijkbaar wint de Europese Commissie momenteel juridisch 
advies in over de zaak, om problemen bij de WTO te vermijden. Nog volgens het 
Belgabericht beloofde de Europese Commissaris een snel antwoord, ten laatste eind januari. 

Kunt u dat bericht bevestigen, minister-president? Klopt het dat er eind januari een beslissing 
wordt genomen? Welke richting gaat die uit? 

De heer Jos De Meyer: De vraag van de heer Sintobin is heel relevant voor de sector van de 
suikerbiettelers, en bovendien heel actueel. Ook de minister-president volgt deze 
probleemsituatie alert op. Het feit dat hij ze op de agenda van de vergadering van gisteren 
heeft laten plaatsen, is daar een duidelijk bewijs van. 

Minister-president, wij zijn in deze commissie uiteraard heel geïnteresseerd in de afloop van 
dit dossier. 

De voorzitter: Minister-president Peeters heeft het woord. 

Minister-president Kris Peeters: Voorzitter, mijnheer Sintobin, de export van Europese 
suiker naar derde landen wordt gelimiteerd door de regels in het kader van de WTO. Zo werd 
in 1995 een kwantitatieve limiet voor de uitvoer van Europese suiker vastgesteld van 1,37 
miljoen ton per jaar. In 2002 werd een WTO-panel voor suiker ingesteld door onder andere 
Brazilië, Australië en Thailand. Zo’n panel maakt deel uit van de geschillenbeslechtings-
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regeling tussen WTO-leden. Het geschil was ontstaan omdat de Europese Commissie van 
oordeel was dat de limiet van 1995 enkel geldig was voor quotumsuiker met restitutie. Sinds 
de uitspraak in 2005 over het WTO-panel geldt de exportlimiet voor EU-suiker voor alle 
uitgevoerde suiker, zowel quotum- als buitenquotumsuiker. 

Om de uitvoer van suiker beter te beheren, heeft de Europese Commissie bij de hervorming 
van het suikerregime in 2006 voorzien in de mogelijkheid om een kwantitatieve uitvoerlimiet 
voor buitenquotumsuiker in te stellen. Voor de campagne 2009-2010 werd de uitvoerlimiet 
vastgesteld op 650.000 ton. Dat was op basis van een schatting, meer bepaald de helft van de 
WTO-limiet. Die limiet werd door de Europese Commissie in augustus 2009 verhoogd tot 
1,37 miljoen ton, op vraag van de Europese producenten. Ik heb de vraag van de producenten 
vorig jaar altijd ondersteund, omdat door de goede oogstresultaten van de Europese 
producenten in 2009 en de hoge wereldmarktprijzen, de vraag naar export van suiker de 
afgelopen maanden sterk is toegenomen. Zulke marktopportuniteiten moeten mijns inziens 
maximaal worden benut. 

Aangezien de omstandigheden op de suikermarkt op dit ogenblik nog niet sterk gewijzigd 
zijn en de opslagkosten voor de Europese producenten iedere dag toenemen, is het 
noodzakelijk dat er zeer ernstig bekeken wordt hoe onze exportmogelijkheden nu 
gemaximaliseerd kunnen worden, evenwel zonder daarbij de WTO-regels in de wind te slaan. 

Sinds enkele weken is ook de exportlimiet van 1,37 miljoen ton bereikt. Dat betekent dat er 
niet meer zou kunnen worden uitgevoerd, terwijl de vraag naar suiker op de wereldmarkt 
blijft. Op Europees niveau betekent dit dat door de exportlimiet de suiker dient te worden 
gestockeerd. 

Aangezien onze landbouwers ondertussen volop bezig zijn met het opstellen van de 
teeltplannen voor het nieuwe seizoen, heb ik er gisteren bij de Europese Commissaris op 
aangedrongen zo snel mogelijk over een juridisch advies te beschikken. Ik kom hier zo 
dadelijk nog op terug. De teeltplannen zijn van zeer groot belang. We kunnen hier geen 
maanden mee wachten. Dan is immers al geplant. 

De landbouwers stellen zich terecht de vraag of ze al dan niet rekening moeten houden met 
een mogelijke overdracht van de te veel geproduceerde suiker naar de volgende campagne. 
Indien die overdracht er zou komen, zou de inzaai van suikerbieten moeten inkrimpen of 
zouden de landbouwers door middel van de bijkomende exportmogelijkheden een andere 
uitweg moeten vinden. Het is heel belangrijk dat hierover dringend duidelijkheid wordt 
geschapen. 

Indien het nog niet duidelijk zou zijn, wil ik hier nog eens benadrukken dat ik de vraag van 
de sector ondersteun. De sector wil de exportmogelijkheden binnen de grenzen van het 
juridisch mogelijke zo maximaal mogelijk kunnen benutten. Ik heb mijn administratie eind 
vorig jaar al de opdracht gegeven dit standpunt tijdens de vergaderingen van de technische 
werkgroepen op Europees niveau in te nemen. Aangezien mijn administratie dit snel heeft 
gedaan, is het mogelijk gebleken dit punt op de agenda van de Europese Landbouwraad van 
deze week te plaatsen. 

In dit verband verwijs ik naar de woorden van minister Laruelle. De heer Sintobin heeft dit 
bericht blijkbaar ook gelezen. Minister Laruelle heeft het te verdedigen standpunt ook ten 
overstaan van de pers verkondigd. 

Ik onderschrijf de zorgen van de sector. Waar mogelijk, moeten de Europese suikermarkten 
voor een verlichting zorgen. Na herhaaldelijk aandringen, onder meer van de Belgische 
overheid, heeft de Europese Commissie in november 2009 toegezegd na te gaan of de 
limieten van de WTO met betrekking tot deze marktsituatie in acht moeten worden genomen. 
Het gaat immers niet echt om een gesubsidieerde uitvoer. Op dit ogenblik voeren de 
landbouwers uit zonder restitutie. Alvorens zich hierover uit te spreken, wenst de Europese 
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Commissie hierover juridisch advies in te winnen. De Europese Commissie wil, het WTO-
panel van 2005 indachtig, zeer voorzichtig te werk gaan. 

Tijdens de Europese Landbouwraad van afgelopen maandag hebben we dit probleem 
nogmaals ter sprake gebracht. De Europese Commissaris heeft verklaard dat ze het probleem 
kent en dat het urgent moet worden afgehandeld. Zoals al eerder vermeld, verwacht de 
Europese Commissie eind deze maand een juridisch advies. Op dat ogenblik zal de Europese 
Commissie de nodige beslissingen nemen en de nodige standpunten innemen. 

De voorzitter: De heer Sintobin heeft het woord. 

De heer Stefaan Sintobin: Ik kan de minister enkel danken voor zijn positief antwoord.  

Eén zaak blijft wel spijtig. Blijkbaar is de agendering reeds in november 2009 gevraagd. De 
problematiek is toen op het Europees niveau ter sprake gebracht. Ik vraag me af waarom dan 
niet onmiddellijk juridisch advies is ingewonnen. We weten dat dit aan de regels van de 
WTO moet worden afgetoetst. Ondertussen zijn we drie maanden verder. Nu de teeltplannen 
zijn opgesteld, moet holderdebolder nog juridisch advies worden ingewonnen. Blijkbaar ben 
ik toch niet zo pro-Europees als de minister-president daarnet dacht. 

De voorzitter: Het incident is gesloten. 

■ 


